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Aufgabe 1 (10 Punkte)

Sei G = (V, E) ein Graph, wobei V = {uy,...,u,} sei. Eine Knoteniberdeckung von G
ist eine Knotenmenge C' C V, so dass fiir jede Kante {u;,u;} € E gilt: {u;,u;} NC # 0.
Beim Optimierungsproblem VC (engl. vertex cover) soll eine kleinste Knoteniiberdeckung
bestimmt werden.

(a) Erldutern Sie, dass das folgende ILP eine Arithmetisierung von VC ist.

min Z T;
i=1
.Cl:i—FSCj > 1 V{'LLZ',’U/j} eF
x; € {O, 1} VU,Z eV
(b) Zeigen Sie, dass deterministisches Runden der Losung des relaxierten Problems, d.
h. die Entscheidung ,falls z; > %, dann lege Knoten u; in C*, eine Approximation
der relativen Giite 2 garantiert. (Bemerkung: Zuerst muSS dazu gezeigt werden,

dass durch diese Rundungsvorschrift Iuberhaupt eine Knoteniiberdeckung gewonnen
wird.)

Aufgabe 2 (10 Punkte)

Sei G = (V, E) ein Graph, wobei V' = {uy,...,u,} sei. Eine unabhingige Menge (engl.
independent set) von G ist eine Knotenmenge I C V, so dass fiir alle Kanten {u;,u;} € £
gilt: [{u;, u;} NI| < 1. Beim Optimierungsproblem Independent Set soll eine groBite unab-
héangige Menge von GG gefunden werden. Stellen Sie ein ILP fiir das Problem Independent
Set auf.

Aufgabe 3 (10 Punkte)
Sei

O(z1, 29,3, 24) = (21 VT2) A (21 Va3V Tg) A (71 V 22)
(x1 VagVay) A(xe VgV iy A(xyVrgV Ty
Axg(zy V xg) N (21 V T3) A 2y
eine Boolsche (4, 10)-Formel in KNF {iber der Variablenmenge V' = {x1, xo, x3, 24}
(a) Wieviele erfiillende Belegungen haben die einzelnen Klauseln?
(b) Bestimme b}.

(c) Losen sie das entsprechende relaxierte LP.



Aufgabe 4 (10 Punkte)

Beweisen Sie den Satz 6.3 aus der Vorlesung und geben Sie eine Boolsche (n, m)-Formel
an, fiir die der Algorithmus tatséchlich nur m/2 Klauseln erfiillt.



